

# 挥舞“橄榄枝”的骗局

——1933年至1936年纳粹德国外交剖析

吴友法

在1933年至1939年德波战争爆发这段时间,纳粹德国外交的主要目标是为扩军备战服务,为这个总目标服务的纳粹外交取得了重大成功。短短几年,纳粹德国从衰弱的状态中崛起,在毫无约束的情况下大肆扩充军备,迅速走上了军事冒险的道路。

纳粹外交成功的奥秘是什么?一言以蔽之:欺骗,讹诈。1936年以前,希特勒主要是采取以欺骗的策略为主,以求得到西方国家的支持和谅解,挣脱凡尔赛条约的束缚,取得重整军备的合法化。1936年以后,纳粹德国公开走上了扩充军备的道路,并且在军事上已初步具有一定的实力,希特勒在这时采取欺骗与战争讹诈交替使用的策略,终于走上了侵略扩张的道路,最后导致德波战争的爆发。本文只对纳粹德国在1933年至1936年的外交作一浅析,1937至1939年的纳粹德国外交将另文论述。

—

希特勒上台后实行的对外政策主要目的,就是谋求欧洲和世界霸权,夺取新的“生存空间”,建立一个德意志帝国。他在上台前就制定了纳粹对外政策,勾画出了一幅侵略扩张的蓝图。他说:“一个国家的外交政策,它的任务是在使他们民族的繁殖和他们土地的大小,能够有一种自然和适当的比例,而保障种族的生存。”“能够保证一个民族的生存自由的,唯有地球上的充分的空间。德意志民族也只有靠了这种方法,才能保障它是世界的强国。”<sup>①</sup>而“德意志民族自从历史性地进入世界历史以来,就一直处于空间危机之中”<sup>②</sup>,德国“46万平方公里的土地要养活6200万人”,“平均136人只有1平方公里的土地”<sup>③</sup>,“如果这个问题不解决,德意志民族就不能增殖”<sup>④</sup>。因此,他认为德国“人口和疆域不相称”<sup>⑤</sup>,它不是一个强国,从领土上看比其他列强要小得多,英帝国占了地球1/4,美国、苏联和中国都是10倍于德国的面积,德国要成为世界强国,必须向外扩张。

那么,德国向那里扩张去获得土地呢?希特勒认为只有向东方扩张,向苏联和东欧其他各国获得“生存空间”,夺取斯拉夫人的土地,才能消除德国“人口过剩”危机,保障德意志人的生存。他说:“在欧洲,对于这样的土地政策唯一可以加以考虑的地区就是俄国,那些与德国接壤的居民稀少的西部地区,也在德意志民族新欧洲土地政策的考虑之列。”<sup>⑥</sup>他认为德国外交政策不在于亲西方还是亲东方,“而是要推行旨在为我们的德国人民谋取必要土地的东方政

策”⑦。

为了寻找扩张土地的理由，他极力散布弱肉强食的谬论，说什么“在地球上，不论是那一个国家，都不曾凭借上帝的赐予而获得了尺寸的领土的占领。一个国家的疆界的决定和变更，完全是由人力造成的。一个国家，虽然已经获得了很多的领土，然而决不能据此而说它的领土应该永远的占有。因为领土的获得，不过是证明了征服者的强有力和丧失土地者的懦弱无能。占有的权利便是寓于这种强力之中。”⑧他认为德国祖先获得的土地是“奋斗而得来的”，现在要扩张土地，“也只有用武力而已”；因此，对德国来说，发动战争是崇高的事业，是争取生存的最高的体现；“德国完全有必要建立一个运用强大军事政权手段的强大的大陆国家”，夺取“向着太阳的地位”⑨。

希特勒上台后的目的和任务就是“采取一切手段，……包括非法手段，甚至最后进行武力威胁、动用武力和发动侵略战争，以达到以下目的：1、废除和消灭凡尔赛条约及其对德国军事装备和军事能动性的限制；2、占领德国在1914—1918年第一次世界大战中失去的领土以及按纳粹分子的说法应属于所谓‘日耳曼种族’的欧洲其他领土；3、强占欧洲大陆和其他大陆的另外一些领土，纳粹阴谋分子靠牺牲邻国和别国的办法，对这些领土提出了要求，把它们当作‘日耳曼种族’必需的‘生存空间’”。⑩他扬言“我们要缔造一个大帝国，所有日耳曼人都要包括进去。它要北起挪威、南至意大利北部。”⑪希特勒争霸世界计划的重点是在欧洲，特别是西欧。他认为只有夺取西欧，依靠西欧经济力量和资源，才能进一步征服世界。为此，他制定了一个争霸欧陆的计划，把吞并奥地利、捷克斯洛伐克和波兰的一部分作为其外交政策的最近目标，目的是建立一个拥有8000万到1亿的德国人的大德意志帝国。以这个帝国为核心，进而建立欧洲及世界霸权，夺取从芬兰至高加索，从欧洲北端至比斯开湾，其中包括瑞典、荷兰、比利时和卢森堡等国的势力范围。这些地区都由德国人居住，斯拉夫人一部分予以消灭，一部分迁出这些地区，这就是法西斯的“千秋帝国”。

## 二

希特勒十分明瞭，称霸世界必须有强大的武力作后盾，认为“只有靠武力，决不能靠祈祷仁慈的上帝”⑫。在他上台后的德国经济军事力量十分虚弱，工业生产比1929年下降了52.1%，没有足够的钢和铁，德国军队只有10万人，武器十分缺乏。希特勒要实现其扩张的野心，首要的任务就是发展经济、重整军备。

但是，国际上的处境又不能使他明目张胆地走上扩充军备的道路。德国在扩军备战道路上有着许多障碍。战胜国强加给德国的凡尔赛条约对德国军备进行了种种限制，禁止德国普遍实行义务兵役制，不能建立空军，不能使用大炮和坦克，并规定了德国武装力量的限额。凡尔赛条约是德国通向扩军备战道路上的一条鸿沟。同时，希特勒上台伊始，德国在外交上十分孤立。苏联公开反对希特勒上台，强烈谴责法西斯。波兰和法国对希特勒也是采取敌视的态度。1933年3月，波兰在但泽举行军事演习后，毕苏斯基元帅向法国建议共同联合起来对德国进行一次预防性战争。在整个欧洲，普遍掀起了反对法西斯、保卫世界和平运动。希特勒在国内实行法西斯独裁专政，残酷迫害犹太人，遭到世界舆论的强烈谴责。这些都不利于希特勒在欧洲推行以军事冒险为目标的外交政策。

因此，希特勒在执政初期推行其外交政策面临着极端困难的局面。一方面要以种种外交手段来掩盖纳粹德国重整军备的活动；另一方面又要争取摆脱凡尔赛条约的限制，争取重整

军备活动的合法化和迅速化。但是,这两方面的活动都有一个共同的重要前提,即不引起英法等西方国家的干涉。鉴于此,希特勒玩弄起惯用的欺骗伎俩。他利用西方国家普遍存在的和平主义情绪,采取侈谈和平的策略,俨然把自己装扮成一个“和平主义”使者,以便迷惑德国在欧洲的敌手,掩盖他在国内偷偷摆脱凡尔赛条约的束缚、重新武装的卑鄙目的,“保护铸造神剑的工作”。正如他自己所说的,“我口头可以讲讲和平,我内心却想着战争。”<sup>⑬</sup>

为了表示纳粹政府“爱好和平”,希特勒上台后就开始大念“和平”经。在第一份“告德意志民族书”中宣称,德国政府“充分意识到促进维护和巩固和平这一任务的重要性,当今人类比以往任何时候都更需要和平”<sup>⑭</sup>。1933年2月1日,纳粹政府发表宣言,声称德国政府的义务是力求消除国际事务中的“国家歧视”,实现必要的“平等”,认为这是“保障和平”的最重要的条件,并声明要同英法改善关系。希特勒还“积极”响应日内瓦召开的国际裁军会议,同意派代表继续参加。5月16日,美国总统罗斯福向44个国家元首以书信的形式阐述了美国在裁军和和平方面的计划,呼吁各国废除轰炸机、坦克、机重炮等一切进攻性武器。5月17日,希特勒就在国会发表“和平演说”,“积极”响应罗斯福总统的裁减军备的呼吁,甚至比罗斯福的调门还要高,声言对他的建议“表示热烈的感谢”,“对于那些希望合作起来维护和平的人来说,总统的建议是一件令人高兴的事情”,“德国完全愿意放弃一切进攻性武器”,“也完全愿意解散它的全部军队,销毁它现有的少量武器”,“德国愿意同意任何庄严的互不侵犯条约,因为它并不想进攻别国,而只想谋求安全”<sup>⑮</sup>。希特勒在演说中还大肆诅咒战争,说战争是“疯狂透顶的事”,它只会“造成现有社会和政治秩序的崩溃”<sup>⑯</sup>。为了进一步表示“爱好和平”的“诚意”,他甚至劝说各国“不要把资财浪费在军备上”,并派代表到西方游说,表示准备“同西方合作”,共同“裁军”。这些动听的和平词句和虚伪的行为不仅极大的欺骗了德国人民,而且也迷惑了世界舆论。一些同德国敌对的国家也认为德国真的不要战争了,从而产生了和平麻痹思想。

在施放和平烟幕的同时,希特勒千方百计寻找理由摆脱凡尔赛条约对德国的限制和压迫。由于德国是一战中战败国,在国际上处于歧视和被奴役的地位,因此,他提出了要使德国在政治军事上同其他大国“保持平等待遇”的要求。1933年2月3日,纳粹政府制定了目前对外政策要实现的目标是“反对凡尔赛条约,在日内瓦争取平等权力”,“必须恢复普遍义务兵役制”,“一定要保证义务兵在入伍前或服役期内不受和平主义、马克思主义和布尔什维克主义的毒害和影响。”在他出任总理的六天后公开宣布:“凡尔赛条约是人类的不幸,德国人以及全世界都应将它修改”。

在所谓同其他大国“保持平等待遇”的口号下,纳粹德国开始了秘密扩军计划。1933年4月初,希特勒指令军队人数在5年内增加3倍,把制造装甲武器,飞机和战舰作为扩充军备的重点。4月4日,德国成立了协调扩军备战问题的“全国国防委员会”。根据希特勒的旨意,陆军奉命在1934年10月以前把兵力从10万人增加到30万人,海军开始建造两艘2600吨级的巡洋舰,空军在“民航”的伪装下偷偷重建,在民用工厂掩盖下紧张进行军火生产。这些都是在秘密状况下进行的。德国国防会议工作委员会主席凯特尔在5月22日告诫他的部下:“不得失落任何文件,因为不然敌人就将加以利用来进行宣传。口头上传达的事情是无法证实的,是可以赖掉的。”<sup>⑰</sup>

在执行外交政策上,希特勒主要玩弄了英国这张牌。英国既是一战中的战胜国,又是资本主义世界霸主,在西方国家中有一定影响。他把争取英国对德国的同情和支持、改善同英法两国的关系,作为德国摆脱凡尔赛条约约束,实现扩充军备的基本前提。希特勒上台后就谋求同英国改善关系,并派他的亲信阿尔弗雷德·罗森堡去伦敦,同英国政府说明纳粹运动的“和平与防御性质”。此后,德国还通过不同途径向英国暗送秋波,表示对英国的“友好”。同

时，他利用反对苏联布尔什维主义极力靠拢英国。他说：“我不得不同资本主义国家玩球，利用布尔什维主义这一幽灵来遏止凡尔赛列强，这使它们相信，德国是防止赤色洪水的最后堡垒。这是我们渡过危急时期、摆脱凡尔赛条约和重新武装的唯一办法。”<sup>⑧</sup>英国也确实把纳粹德国看作是反对布尔什维主义的堡垒，对德实行绥靖政策，千方百计扶持德国，作为反对苏联的“屏障”，阻止布尔什维主义在欧洲的传播。希特勒还利用英法矛盾靠拢英国，打英国这张牌遏制法国对德国的对抗情绪。第一次世界大战后，英国害怕法国在欧陆崛起，对欧陆实行“扶德抑法”政策，企图通过扶助德国来抑制法国，维持欧洲的均势，以保持自己欧洲霸主地位。法国和德国积怨甚深，大有水火不相容之势。英法是盟友，尽管它们之间有矛盾，但法国在对外政策方面基本上是唯英国马首是瞻，追随英国。希特勒充分看透了这一点。他利用英法之间这种关系，极力争取在重整军备问题上得到英国的谅解和默许，迫使法国让步。

在日内瓦裁军会议上，德国代表要求其他大国在军备上平等对待德国。为满足德国的要求，英国代表团团长麦克唐纳在3月16日提出了一个“全面解决裁军问题”的方案，这是一个扶德抑法方案，即“麦克唐纳计划”。这个计划主张把法国陆军从50万人减为25万人，德国应扩充到这个数字，“保持德国的平等地位”<sup>⑨</sup>。法国害怕德国崛起，威胁法国的安全，认为“平等权利”必须以建立“集体安全”为先决条件，法国代表团对德国的平等要求持严峻态度。除英国外，其他大国也不同意给德国军备方面的平等待遇。希特勒的奢望暂时未能如愿。

日内瓦裁军会议上受挫，希特勒仍不甘心。在“支持”罗斯福和平建议的5月17日的演说中，他再次提出：德国要享有同其他国家平等的待遇，尤其是军备方面的平等。英国对希特勒的要求采取了同情态度。英国国内普遍存在着对德国的同情心理，认为凡尔赛条约对德国是不公正的，不能使这样一个大国长久处于卑下的地位。《泰晤士报》说希特勒的平等待遇的要求是“驳不倒的”。伦敦《旁观者》周刊认为希特勒已响应罗斯福的呼吁，这个姿态使惶惶不安的世界有了新的希望。罗斯福对希特勒接近他的建议也“感到很鼓舞”<sup>⑩</sup>。

1933年9月15日，德国外交部长牛赖特又重申，要求所有国家承认德国在军备方面享有“平等权利”，不然的话，“将产生一系列悲剧性的后果”<sup>⑪</sup>。德国毫不妥协的态度，使裁军会谈没有结果，未能实现“全面裁军”。德国的军备平等要求仍然没有得到满足。

希特勒在“军备平等”方面的要求未能实现后，认为这是“对于一个酷爱荣誉的6500万人口的国家和一个把荣誉视为生命的政府，是一种无法忍受的奇耻大辱。”<sup>⑫</sup>他借口“军备平等”的要求没有得到满足为理由，宣布退出裁军会议，随后又宣布退出国际联盟。希特勒在为自己的行动发表辩护的声明中指出：德国不能同意被认为是“第二地区人民”<sup>⑬</sup>。这是希特勒在外交上的第一次冒险行动。

希特勒作出这样冒险的行动，是基于看透了西方列强色厉内荏的本质。西方政界和舆论界不少人认为希特勒要求修改凡尔赛条约、争取军备平等的要求是合乎情理的，只要不压得它太死，德国迟早会重返国联并重新参加裁军会议。

当时，希特勒害怕国际联盟采取制裁措施，命令勃罗姆堡向军队发出准备武装对付制裁的行动。其实，国联完全有力量制服德国，但国联对希特勒公开挑衅行为采取了纵容态度，并没有采取任何的制裁行动，使希特勒第一次冒险行为得逞。

1933年11月12日，在纳粹恐怖威胁下，希特勒利用德国人民对凡尔赛条约不满的强烈民族主义情绪，就德国外交政策举行公民投票，结果以95%的赞成票拥护纳粹外交政策，支持政府退出日内瓦国际裁军会议和国际联盟。纳粹宣传机器利用这一机会大肆吹嘘其外交政策得到全国人民拥护，使其冒险行为在国内合法化。

### 三

为了避免引起其他国家对德国违约、扩军的行为予以反对和制裁，从此，希特勒在每次政治军事冒险之后，总是照例念一次“和平”经，以便使人们不识其庐山真面目。同希特勒打过多次交道的法国驻德国大使弗朗索瓦·庞赛曾经深有感触地说：“希特勒打了他的对手一记耳光，而他在这样做时还要说：‘我向你提出了和平的建议’”<sup>②4</sup>。

纳粹德国退出裁军会议和国联的冒险行为引起了世界爱好和平人民的关注，波兰和法国更是深感不安。波兰在希特勒眼里是不能容忍其存在的，因为凡尔赛条约规定用一条波兰走廊把东普鲁士和德国隔开了，成立国联监督下的但泽自由市，波兹南省及西里西亚一部分割让给了波兰，这些地方居住的虽然大部分是波兰人，但在以前曾是德国的领土，德国千方百计要夺回这些地方。因此，消灭波兰是德国的既定目标。可是，为了抚慰人心，缓和德国退出国联造成的紧张气氛，此时德国的羽毛也还未丰满，希特勒又故作“友好”姿态，于1933年11月15日主动同波兰政府就双方之间关心的问题举行谈判，会谈公报声称：“为了巩固欧洲和平，在相互关系中放弃使用武力”。1934年1月26日，德国和波兰签订了为期10年的互不侵犯条约。德波互不侵犯条约的签订，缓和了德国和波兰之间的紧张关系，也使波兰逐渐疏远了法国，瓦解了法国在欧洲建立起来的小协约国体系。针对德波互不侵犯条约，法国庞赛指出：“波兰对我们的态度，特别是外交部长贝克上校对我们的态度，不是一个朋友的态度，而是一个真正的敌人的态度。”<sup>②5</sup>为了安抚法国，希特勒要法国人相信，德国唯一愿望是“永远消除德法两国的仇视”；德国同巴黎没有任何领土争端，“如能将萨尔归还德国，则将不存在任何修改边界的理由了”<sup>②6</sup>。1933年11月24日和12月11日，希特勒在柏林两次接见法国大使庞赛，提出解决德法问题建议：“立即将萨尔交给德国，德国军队人数增至30万人；服役期为一年。……同所有德国邻国签订为期10年的互不侵犯条约。”<sup>②7</sup>希特勒重申保证忠于洛迦诺公约，禁止进行化学战和细菌战，同时禁止轰炸有居民的地区。法国没有被希特勒的花言巧语所迷惑。鉴于德国已扩充军备，法国发表照会声明指出：“法国正式拒绝承认德国重新武装的合法性，由于德国重新武装，谈判无法进行，法国今后将通过自己的手段保障自己的安全。”<sup>②8</sup>德法谈判破裂，没有达成任何协议。

在安抚波兰和法国之后，希特勒开始了兼并奥地利的尝试。兼并奥地利是希特勒早已就有的夙愿。他在《我的奋斗》中就写道：“日耳曼的奥地利早就应该回到伟大的日耳曼祖国来。”<sup>②9</sup>此时的希特勒还不敢对奥地利动用武力，而是企图策动奥地利法西斯分子发动政变达到兼并奥地利的目的。他不断给奥地利法西斯分子提供武器弹药，在奥地利制造白色恐怖，伺机发动暴乱。1934年7月25日，纳粹德国策动奥地利的纳粹党在维也纳暴动，刺杀了陶尔斐斯总理，但暴动很快平息下去了。由于意大利反对德国单独吞并奥地利，墨索里尼紧急动员四个师进行威胁，英法两国政府也提请德国不要轻举妄动。此时，德国军事力量也很有限，不敢出兵奥地利。为了缓和同意大利的关系，希特勒同墨索里尼会晤，表示德国不再染指奥地利。为了表示友好，希特勒把德国驻维也纳公使免职召回，派巴本继任公使，恢复同奥地利的“正常与友好关系”。

兼并奥地利阴谋失败后，希特勒继续侈谈“和平”。1934年8月，他在接受英国《每日邮报》记者时，大谈什么“战争不会再来了”，德国“对战争造成的恶果比别的任何国家有更深刻的印象”，“德国的问题不能通过战争来获得解决”<sup>③0</sup>。

尽管和平经念了一遍又一遍，希特勒在所谓“收复失地”问题上仍一无所获。兼并奥地利

目的没有达到，他决心收回萨尔。根据凡尔赛条约规定，萨尔由国联代管15年，期满后由公民投票决定归属问题，希特勒利用萨尔区的法西斯组织，对反对把萨尔区归还德国的人采取恐怖手段。这样，在1935年1月13日的表决结果中，多数票同意将萨尔归还德国。由于英国反对在萨尔维持国联的管理权，意大利也采取旁观态度。在此情况下，国联于3月1日通过决议，同意萨尔归并德国。希特勒在当天发表声明指出：“我们希望萨尔归并帝国可以一劳永逸地改善法国和德国的关系。就象我们要和平那样，我们认为我们邻近的伟大民族也准备寻求和平。我们希望彼此携起手来，为这个共同事业奋斗，只有和平能够保证欧洲得救。”<sup>⑩</sup>你看，“和平”调子唱得多么动听！就在希特勒表示德国对法国再也没有领土要求之后不久，德国报刊又大造舆论，向其他地区提出了新的领土要求。《慕尼黑日报》声称：“现在我们已经收回了萨尔区，我们还将收回阿尔萨斯—洛林、但泽走廊、默麦尔区和德属捷克。”<sup>⑪</sup>

希特勒每进行一次政治冒险，就大念一次“和平”经；而每唱一次“和平”催眠曲，又成为下一次冒险行动的前奏。在一系列“和平”烟幕掩盖下，希特勒终于冲破了凡尔赛条约的约束。1935年3月16日，纳粹德国无视世界舆论的反对，公然发表重整军备的宣言，颁布国防军法令，宣布恢复普遍义务兵役制。法令规定：“和平时期的德国军队（包括军事警察）由12个军和36个师组成”<sup>⑫</sup>。纳粹政府还正式宣布，德国在军备方面不受凡尔赛条约的约束。至此，德国彻底摆脱了凡尔赛条约的限制，走上了公开扩军备战的道路。在颁布国防军法令的同时，希特勒又伪善的宣称：“德国的民族武装，不是要建立发动战争的工具，而是单纯为了防御与维护和平。”<sup>⑬</sup>

纳粹德国公开撕毁凡尔赛条约，使西方国家深感不安，尤其是对法国造成极大的威胁。英国只是轻描淡写的对德国提出抗议，表示遗憾。法国要求集体抗议德国，并建议国联就此问题进行讨论，但遇到了英国的反对。1935年3月25日，英国外交大臣西蒙访问德国，同希特勒进行了会谈。希特勒极力为德国破坏凡尔赛条约辩解，认为第一个破坏条约军备条款的是其他大国，而不是德国，因为它们没有明确表示承担裁减军备的义务。希特勒还以德国扩充军备的目的是为了对付布尔什维克主义为理由辩解，企图以此消除西方国家的忧虑，进一步取得英国对德国违约行为的谅解。他说：“在我们国家里，我们吃尽了布尔什维主义的苦头”，我们进行军备工作，“那也只是为了我们自己的安全，目的是对付这些布尔什维克党人。”<sup>⑭</sup>英国对德国一直采取纵容态度，西蒙更是如此。他不但不指责希特勒的违约行为，反而一口应允希特勒提出的要同英国缔结一项德国拥有相当于英国海军吨位35%的舰队。

英国反对对德国进行制裁，对纳粹德国违约行为采取默认态度。1935年4月15日，国联召开行政院非常会议，讨论德国违约行为。苏联代表团团长李维洛夫发表了强有力的讲话，对德国违约行为进行了强烈谴责。4月17日，国联行政院通过决议，认为德国3月16日颁布的军事法令违反了凡尔赛条约。但在西方大国操纵下，国联对德国并没有采取有效的制裁措施。希特勒在扩军备战道路上第二次冒险又安然无恙。

为了安抚欧洲各国尤其是法国对德国违约行为产生的不安情绪，纳粹德国又向西方大摇“橄榄枝”。5月17日，戈林在华沙参加毕苏斯基葬礼时同法国外长赖伐尔进行了会谈，戈林对赖伐尔说：“赖伐尔先生，你尽可放心，德国人最终除了希望与法国邻居化干戈为玉帛外，再也没有别的更真诚的愿望了。”<sup>⑮</sup>希特勒在5月29日晚上又发表了一篇和平演说，声称德国只是追求在对大家都公正的基础上的和平和谅解。他保证不要战争，声言战争对德国是没有意义的，德国丝毫没有要征服其他国家的念头，“德国需要和平，希望和平”。他还假惺惺地提出了所谓十三点“和平纲领”。他说：“德国已向法国庄严地承认和保证了它在萨尔公民投票后决定的边

界，……我们从而最后放弃了对阿尔萨斯—洛林的一切要求”，“德国已和波兰缔结了一个互不侵犯协定，……我们将无条件地信守这个协定，……我们承认波兰是一个伟大而具有民族意识的民族的国土。”<sup>⑧</sup>他还表示，如果国联废除凡尔赛条约，允许各国平等的话，那末德国将重新参加国联，德国并“无条件地尊重”凡尔赛条约的军事条款，履行洛迦诺公约的义务，遵守莱茵非军事区的规定。希特勒这些动听的言词，只不过是进一步欺骗世界舆论而已。

1935年6月18日，英国在背着法国、没有经过法国同意的情况下，同德国签订了海军协定，协定规定德国海军可以加强到超过法国海军的程度，可以建造等于英国海军舰队总吨位的35%的舰队。按规定比例，德国海军可以扩大到三倍多。这个协定还规定德国可以建造潜水艇，其吨位可等于英国潜水艇吨位的45%。英德海军协定的签订，使德国获得了凡尔赛条约禁止建造潜水艇的权力，使其重新建造一支强大的现代化海军合法化。英德海军协定的签订，标志着希特勒已彻底冲破了凡尔赛条约的束缚，放手进行扩军备战了。

#### 四

在一系列“和平”外交攻势掩护下，希特勒在国内大肆扩充军备。从1933年7月起，他就把全国经济纳入所谓“总体战争经济体制”，动员国家的经济力量为扩充军备服务。1935年5月21日，纳粹德国秘密通过了“国防防御法”，成立了“战争经济全权总办”，其宗旨是“使全部经济力量为作战服务”，委任沙赫特担任这一职务，授予他“指导战争经济工作的全权”。在沙赫特主持下，德国集中了一切财力物力，疯狂进行扩充军备活动，推行国民经济军事化政策。在克虏伯工厂里，“传送装置上输出出来的，不是载重汽车而是坦克”，“钢锭……变成了大炮筒”；在基尔的几家造船厂里，“开始大规模建造潜水艇、扫雷舰和舰队驱逐舰”<sup>⑨</sup>。1935年，全国有300多家工厂投入军火生产，其中制造飞机的工厂有55至60个，制造汽车和坦克的工厂有45个，瓦斯工厂70个，军用造船厂15个，用于军备方面的开支达51亿5千万马克，占当年总投资额的57%。1932年至1935年德国用于军事生产费用达100亿马克。

从1935年起，纳粹德国已经建立了一支相当可观的军事力量。陆军拥有24个步兵师、3个坦克师。空军已成立了好几个空军大队，拥有2500架飞机，其中800架作战飞机。海军业已建造和正在建造的舰只有36艘潜水艇，5艘3万吨级以上的战列舰，以及巡洋舰、驱逐舰。此外，由冲锋队改编的特种部队人数达32万人，其训练和正规部队完全一样。美国驻德大使多德在给美国政府的报告中说：“在德国到处都建造了巨大的兵营，兵营四周都是大型的教练场，建造了许多飞机场，机场上巨型的轰炸机日夜在进行演习，……从这些事实可以作出结论：这里直接的、主要的目的是战争。”<sup>⑩</sup>

随着军事力量的增长，纳粹德国开始制定了具体的侵略计划。野心勃勃的希特勒就已经跃跃欲试准备对外采取军事行动了。他的第一步军事行动就是重占莱茵非军事区。根据凡尔赛条约的规定，德军不能在莱茵河两岸集结军队。1925年10月16日签订的洛迦诺公约也明文规定，英法意比德五国相互保障莱茵非军事区的现状，以及德比、德法边界的不受侵犯。希特勒要向东方扩张，就不能不首先占领与法国接壤的莱茵区，解除德国东进的后顾之忧。进军莱茵非军事区是希特勒在一片“和平”的叫嚷声中精心策划的一场军事冒险行动。1935年5月2日，也就是他在国会保证遵守洛迦诺公约和凡尔赛条约中关于领土条款之前，国防部长勃罗姆堡就已向三军发出了以代号为“训练”的重新占领莱茵非军事区计划的第一号指令，要求采取“闪电般速度”完成这一作战行动。6月16日，在德国国防会议工作委员会上又进一步讨论了进

军莱因非军事区的计划。“和平”口号喊得震天价响，如果没有一点“理由”进军莱因区，恐怕也说不过去吧。于是，希特勒伺机寻找进军莱因区的借口。这一借口就是法苏互助协定的签订。希特勒认为这个协定的签订使洛迦诺公约有了“一个法律上不安全的因素”，它完全是针对德国的，德国只有在所有签字国都遵守洛迦诺公约的情况下遵守公约。法苏协定虽然在1935年就签订了，但法国议会一直没有批准。1936年2月，法国众议院终于以多数票通过了这个协定。希特勒便以这一协定在法国众议院通过为借口，于3月1日作出了进军莱因非军事区的决定。3月7日，3万德军以闪电般速度进入莱因非军事区。在进军莱因区的同时，希特勒又倒打一耙，在送给各国的外交照会中，把破坏洛迦诺公约的责任完全栽在法国人身上，说什么法苏协定构成了对德国的威胁，为了自卫，德国才被迫重新宣布对莱因区拥有不受限制的主权。

对于德国的违约冒险行动，英法比意等国只是对德国进行一般性的谴责。当时，德国开进莱因区只有3万人，法国在边境上阵兵100个师。根据洛迦诺公约规定，法国有权对德军进入这个地区采取军事行动，可是法国犹豫不决。法国内阁少数阁员曾主张对德国实行武力制裁，并向英国求援，英国置之不顾。艾登认为“没有任何理由可以假定德国现在的行动构成战争威胁”<sup>⑩</sup>。英国首相鲍尔温宣称：“英国不能接受战争的风险”<sup>⑪</sup>。英国不但不同意，反而恫吓法国，说法国若采取军事行动，就会使自己同英国决裂。在英国的威胁下，法国也仅仅只在口头上通过国联向德国提出了抗议，却始终按兵不动。国联在3月14日举行会议，也仅仅表示承认德国破坏洛迦诺公约这一事实，只是给德国戴上和约破坏国的帽子，也没有采取制裁行动。希特勒进军莱因非军事区是继退出国联之后的第三次冒险，在侵略战争道路上发出的第一颗试探信号。对此，希特勒十分得意，他在3月21日趾高气扬地宣布：“凡尔赛条约的精神已经被摧毁了。”<sup>⑫</sup>

希特勒重占莱因区之后，又手摇“橄榄枝”庄严保证：“我们现在要比任何时候更努力地求得欧洲各国人民之间的谅解，特别是同我们的西方邻邦之间的谅解”，“我们在欧洲没有领土要求”，“德国将永远不会破坏和平！”<sup>⑬</sup>他还假惺惺地提出保证欧洲25年和平的建议。

希特勒第一步军事冒险行动的成功，公开破坏了第一次世界大战后的欧洲和平。它表明，纳粹德国已经跨出了发动世界战争的第一步，从而也就标志着欧洲战争策源地的基本形成。

注释：

①⑤⑧⑫⑭ 希特勒：《我的奋斗》，香港现代出版公司版，第327、329、333、320、3页。

②③④⑥⑨ 希特勒：《第二本书》，斯图加特德意志出版社1961年版，第83、58、84、103、163页。

⑦⑱⑳ 瓦·巴特尔：《法西斯专政时期的德国》，柏林人民与知识出版社1956年版，第71、73、78页。

⑪⑬⑭⑱⑲⑳㉑㉒㉓㉔ 维戈兹基等编：《外交史》（第3卷），三联书店1979年中译版，第783、786—787、794、588、589、821、822、842页。

⑩ 阿尔伯特·施佩尔：《第三帝国内幕》，三联书店1982年中译版，第69页。

⑬ 鲍爵姆金：《世界外交史》（第5分册），50年代出版社1955年版，第67页。

⑮⑯⑰⑲⑳㉑㉒㉓ 威廉·夏伊勒：《第三帝国的兴亡》，纽约1960年版，第209—210、210、281、210、291、281、286、292页。

⑴⑵⑶ 德波林主编：《第二次世界大战史》（第1卷），上海译文出版社1978年版，第303、289—290、331页。

⑳ 彼得·波罗夫斯基：《阿道夫·希特勒》，群众出版社1983年中译版，第87页。

㉑㉒㉓㉔㉕ 让-巴蒂斯特·迪罗塞尔：《外交史》（上册），上海译文出版社1982年中译版，第172、176、174、188、203页。

㉖㉗ 保·施密特：《我是希特勒的译员》，上海译文出版社1982年中译版，第5、19页。

㉘ 丘吉尔：《第二次世界大战回忆录》（第1卷），第177页。